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MATHS SCIENCE CORNER 

ધોરણ : 10 વિષય : ગવણત સત્ર : 1 
પ્રકરણ 2 : બહુપદીઓ 

સ્િાધ્યાય 2.4 જિાબો 
 

સ્િાધ્યાય 2.4 

1. નીચ ેત્રત્રઘાત બહુપદીની સાથે દર્ાાિલે સખં્યાઓ તનેા ંર્નૂ્યો છે ત ેચકાસો. દરેક પ્રશ્નમા ંર્નૂ્યો અને સહગણુકો 

િચ્ચેનો સબંધં પણ ચકાસો : 

 
જ. જો ર્ૂન્યેતર બહુપદી 𝑝(𝑥) = 𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥2 + 𝑐𝑥 + 𝑑 નાં ર્ૂન્યો 𝛼 , 𝛽 અને 𝛾 હોય તો તેમનાં ર્ૂન્યો 

િચ્ચેનો સંબંધ નીચે મુજબ છે. 

  ર્ૂન્યોનો સરિાળો (𝛼 + 𝛽 +  𝛾) 

 
 

= 𝛼 + 𝛽 +  𝛾 =
−𝑏

𝑎
=

−(𝑥2 નો સહગુણક)

(𝑥3 નો સહગુણક)
 

   

  ર્ૂન્યોનો સરિાળો (𝛼𝛽 +  𝛽𝛾 +  𝛾𝛼) 

 
 

= 𝛼𝛽 +  𝛽𝛾 +  𝛾𝛼 =
𝑐

𝑎
=

𝑥 નો સહગુણક

𝑥3 નો સહગુણક
 

   

  ર્ૂન્યોનો ગુણાકાર (𝛼𝛽𝛾) 

 
 

= 𝛼𝛽𝛾 =
−𝑑

𝑎
=

−(અચળ પદ નો સહગુણક)

𝑥3 નો સહગુણક
 

   

 (i) 𝒑(𝒙) = 𝟐𝒙𝟑 + 𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟐  ,  ર્નૂ્યો :  𝟏

𝟐
, 𝟏, −𝟐 

 જ. 𝑝(𝑥) = 2𝑥3 + 𝑥2 − 5𝑥 + 2 માં 𝑥 =
1

2
 મૂકતાં,   

  
∴  𝑝 (

1

2
) = 2 (

1

2
)

3

+ (
1

2
)

2

− 5 (
1

2
) + 2 

  ∴  0 = 2 ×
1

8
+

1

4
− 5 ×

1

2
+ 2 

  ∴  0 =
1

4
+

1

4
−

5

2
+ 2 

  ∴  0 =
2

4
−

5

2
+ 2 

  ∴  0 =
2

4
−

5 × 2

2 × 2
+

2 × 4

4
 

  ∴  0 =
2

4
−

10

4
+

8

4
 

  ∴  0 =
2 − 10 + 8

4
 

  ∴  0 = 0 

  ∴  𝑥 =
1

2
 એ બહુપદીનંુ એક ર્ૂન્ય છે. 
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  𝑝(𝑥) = 2𝑥3 + 𝑥2 − 5𝑥 + 2 માં 𝑥 = 1 મૂકતાં,   

  ∴  𝑝(1) = 2 (1)3 + (1)2 − 5(1) + 2 

  ∴  0 = 2 × 1 + 1 − 5 × 1 + 2 

  ∴  0 = 2 + 1 − 5 + 2 

  ∴  0 = 5 − 5 

  ∴  0 = 0 

  ∴  𝑥 = 1 એ બહુપદીનંુ એક ર્ૂન્ય છે. 

   

  𝑝(𝑥) = 2𝑥3 + 𝑥2 − 5𝑥 + 2 માં 𝑥 = −2 મૂકતાં,   

  ∴  𝑝(−2) = 2 (−2)3 + (−2)2 − 5(−2) + 2 

  ∴  0 = 2 × −8 + 4 − 5 × 2 + 2 

  ∴  0 = −16 + 4 + 10 + 2 

  ∴  0 = 16 − 16 

  ∴  0 = 0 

  ∴  𝑥 = −2 એ બહુપદીનંુ એક ર્ૂન્ય છે. 

   

  𝑝(𝑥) = 2𝑥3 + 𝑥2 − 5𝑥 + 2 માં 𝑎 = 2 , 𝑏 = 1, 𝑐 =  −5 અને 𝑑 =  2 છે.    

  તેમજ 𝛼 =
1

2
, 𝛽 = 1 તેમજ 𝛾 =  −2 છે. 

   

  ર્ૂન્યોનો સરિાળો   = 𝛼 + 𝛽 +  𝛾  

  ∴
1

2
+ 1 − 2 =

−𝑏

𝑎
  

  ∴
1

2
− 1 =

−1

2
  

  ∴
−1

2
 =

−1

2
  

     

  ર્ૂન્યોનો સરિાળો = 𝛼𝛽 +  𝛽𝛾 +  𝛾𝛼  

  ∴
1

2
× 1 + 1 × −2 + −2 ×

1

2
 =

𝑐

𝑎
  

  ∴
1

2
− 2 − 1 =

−5

2
  

  ∴
1

2
− 3 =

−5

2
  

  ∴
1

2
−

6

2
 =

−5

2
  

  ∴
−5

2
 =

−5

2
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  ર્ૂન્યોનો ગુણાકાર = 𝛼𝛽𝛾  

  ∴
1

2
× 1 × −2 =

−𝑑

𝑎
  

  ∴
1

2
× −2 =

−2

2
  

  ∴ −1 = −1  

     

 (i i) 𝒑(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟒𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 − 𝟐  ,  ર્નૂ્યો :  𝟐, 𝟏, 𝟏 

 જ. 𝑝(𝑥) = 𝑥3 − 4𝑥2 + 5𝑥 − 2 માં 𝑥 = 2 મૂકતાં,   

  ∴  𝑝(2) =  (2)3 − 4(2)2 + 5(2) − 2 

  ∴  0 = 8 − 4 × 4 + 5 × 2 − 2 

  ∴  0 = 8 − 16 + 10 − 2 

  ∴  0 = 18 − 18 

  ∴  0 = 0 

  ∴  𝑥 = 2 એ બહુપદીનંુ એક ર્ૂન્ય છે. 

   

  𝑝(𝑥) = 𝑥3 − 4𝑥2 + 5𝑥 − 2 માં 𝑥 = 1 મૂકતાં,   

  ∴  𝑝(1) =  (1)3 − 4(1)2 + 5(1) − 2 

  ∴  0 = 1 − 4 × 1 + 5 × 1 − 2 

  ∴  0 = 1 − 4 + 5 − 2 

  ∴  0 = 6 − 6 

  ∴  0 = 0 

  ∴  𝑥 = 1 એ બહુપદીનંુ એક ર્ૂન્ય છે. 

   

  𝑝(𝑥) = 𝑥3 − 4𝑥2 + 5𝑥 − 2 માં 𝑎 = 1 , 𝑏 = −4, 𝑐 =  5 અને 𝑑 =  −2 છે.    

  તેમજ 𝛼 = 2, 𝛽 = 1 તેમજ 𝛾 =  1 છે. 

   

  ર્ૂન્યોનો સરિાળો   = 𝛼 + 𝛽 +  𝛾  

  ∴ 2 + 1 + 1 =
−𝑏

𝑎
  

  ∴ 4 =
−(−4)

1
  

  ∴ 4 = 4  
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  ર્ૂન્યોનો સરિાળો = 𝛼𝛽 +  𝛽𝛾 +  𝛾𝛼  

  ∴ 2 × 1 + 1 × 1 + 1 × 2 =
𝑐

𝑎
  

  ∴ 2 + 1 + 2 =
5

1
  

  ∴ 5 = 5  

  ∴
−5

2
 =

−5

2
  

     

  ર્ૂન્યોનો ગુણાકાર = 𝛼𝛽𝛾  

  ∴ 2 × 1 × 1 =
−𝑑

𝑎
  

  ∴ 2 =
(−2)

1
  

  ∴ 2 = 2  

   

2. જનેાં ર્નૂ્યોનો સરિાળો, બબ્બ ેર્નૂ્યોનો સરિાળો અને ગણુાકાર અનકુ્રમે 𝟐, −𝟕 , −𝟏𝟒 છે તિેી ત્રત્રઘાત બહુપદી 

ર્ોધો. 

 જ. અહીં , 𝛼 + 𝛽 + 𝛾 = 2, 𝛼𝛽 + 𝛽𝛾 + 𝛾𝛼 = −7 અને 𝛼𝛽𝛾 = −14 આપેલું છે. 

  તેથી ત્રત્રઘાત સમીકરણ નીચે મુજબ મળે. 

  𝑘{𝑥3 − (𝛼 + 𝛽 + 𝛾)𝑥2 + (𝛼𝛽 + 𝛽𝛾 + 𝛾𝛼)𝑥 − (𝛼𝛽𝛾)} 

  ∴ 𝑘{𝑥3 − 2𝑥2 − 7𝑥 + 14} 

   

3. જો બહુપદી 𝒙𝟑 − 𝟑𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟏 ના ર્નૂ્યો 𝒂 − 𝒃, 𝒂, 𝒂 + 𝒃  હોય તો 𝒂 અન ે𝒃 ર્ોધો. 

 જ. અહીં, 𝑎 = 1, 𝑏 = −3, 𝑐 = 1, 𝑑 = 1 તેમજ 𝛼 = 𝑎 − 𝑏, 𝛽 = 𝑎, 𝛾 = 𝑎 + 𝑏 છે. 

  હિે, 

  𝛼 + 𝛽 + 𝛾 =
−𝑏

𝑎
  

  ∴ 𝑎 − 𝑏 + 𝑎 + 𝑎 + 𝑏 =
−(−3)

1
  

  ∴ 3𝑎 = 3  

  ∴ 𝑎 = 3  

     

  𝛼𝛽𝛾 =
−𝑑

𝑎
  

  ∴ (𝑎 − 𝑏) × 𝑎 × (𝑎 + 𝑏) =
−1

1
  

  ∴ (1 − 𝑏) × 1 × (1 + 𝑏) =
−1

1
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  ∴ 1 − 𝑏2 = −1  

  ∴ 𝑏2 = −1 − 1  

  ∴ 𝑏2 = −2  

  ∴ 𝑏 = ± √2  

  તેથી, 𝑎 = 1 તથા 𝑏 = ±√2 

   

4. બહુપદી 𝒙𝟒 − 𝟔𝒙𝟑 − 𝟐𝟔𝒙𝟐 + 𝟏𝟑𝟖𝒙 − 𝟑𝟓 ના ંબ ેર્નૂ્યો 𝟐 ± √𝟑 તો બાકીનાં બ ેર્નૂ્યો ર્ોધો. 

 જ. 𝑝(𝑥) = 𝑥4 − 6𝑥3 − 26𝑥2 + 138𝑥 − 35 ના બે ર્ૂન્યો 2 + √3 તેમજ 2 − √3 છે. 

  તેથી, (𝑥 − 2 + √3) અને (𝑥 − 2 − √3) બહુપદીના બે અિયિ થર્ે. 

  (𝑥 − 2 + √3)(𝑥 − 2 − √3) 

  = (𝑥 − 2)2 − (√3)
2
 

  = 𝑥2 − 4𝑥 + 4 − 3 

  = 𝑥2 − 4𝑥 + 1 

  

 

  𝑝(𝑥) = 𝑥4 − 6𝑥3 − 26𝑥2 + 138𝑥 − 35 

  = (𝑥2 − 4𝑥 + 1)(𝑥2 − 2𝑥 − 35) 

  = (𝑥2 − 4𝑥 + 1)(𝑥2 − 7𝑥 + 5𝑥 − 35) 

  = (𝑥2 − 4𝑥 + 1)(𝑥 − 7)(𝑥 + 5) 

  તેથી, 𝑥 − 7 = 0 કે 𝑥 + 5 = 0 

  તેથી, 𝑥 = 7 કે 𝑥 = −5 

  તેથી, બાકીનાં બે ર્ૂન્યો 7 અને −5 મળર્ે. 
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5. બહુપદી 𝒙𝟒 − 𝟔𝒙𝟑 + 𝟏𝟔𝒙𝟐 − 𝟐𝟓𝒙 + 𝟏𝟎 ન ેબીજી બહુપદી 𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝒌 િડે ભાગતા ંર્ેષ 𝒙 + 𝒂 મળ ેતો 𝒌 

અન ે𝒂 ર્ોધો.  

  જ. અહીં, ભાજ્ય = 𝑥4 − 6𝑥3 − 25𝑥 + 10 , ભાજક = 𝑥2 − 2𝑥 + 𝑘 , ર્ેષ = 𝑥 + 𝑎 

  ભાજ્ય = ભાજક × ભાગફળ + ર્ેષ 

  ∴  𝑥4 − 6𝑥3 − 25𝑥 + 10 = (𝑥2 − 2𝑥 + 𝑘) × ભાગફળ + (𝑥 + 𝑎) 

  ∴  𝑥4 − 6𝑥3 − 25𝑥 + 10 − (𝑥 + 𝑎) = (𝑥2 − 2𝑥 + 𝑘) × ભાગફળ 

  ∴  𝑥4 − 6𝑥3 − 26𝑥 + 10 − 𝑎 = (𝑥2 − 2𝑥 + 𝑘) × ભાગફળ 

  ∴  ભાગફળ =  
𝑥4 − 6𝑥3 − 26𝑥 + 10 − 𝑎

𝑥2 − 2𝑥 + 𝑘
 

  

 
  અહીં સરખામણી કરતાં, 

  −10 + 2𝑘 = 0 

  ∴ 2𝑘 = 10 

  ∴ 𝑘 = 5 

   

  10 − 𝑎 − 8𝑘 + 𝑘2 = 0 

  ∴ 10 − 𝑎 − 8 × 5 + (5)2 = 0 

  ∴ 10 − 𝑎 − 40 + 25 = 0 

  ∴ −𝑎 − 5 = 0 

  ∴ 𝑎 = −5 
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